

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,阵雨,最高32℃,最低22℃



明天:阴,雷阵雨,最高23℃,最低20℃

2025年5月 22 日 星期四 农历乙巳年四月廿五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23104期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来”

——习近平总书记河南考察纪实

初夏时节，习近平总书记深入河南考察调研。

居中国之“中”，跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长，等待赓续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解，总书记曾深刻指

出：“是以百年、千年为计。”

大历史观里的一域一隅，深深浅浅地镌刻下大党大国的行进足迹。河南之行，两天时间观感深刻。总书记语重心长地说：

“中部地区，怎样崛起？黄河流域，怎样高质量发展？把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”

据新华社郑州5月21日电

新消费 申活力

上新品 开新店 引新人 增投资

外资零售企业为上海消费新场景注入更多活力

正值第六届上海“五五购物节”，首店、首秀、首展、首演等“首发”场景层出不穷，一批外资零售企业充分把握申城消费市场的机遇，不断引进新设计、新产品、新服务，拓展新团队，增加新投资，持续创造出更多消费新场景。

老影院里讲新故事

5月20日，承载着上海文化记忆的电影院永乐宫旧址上，开出上海第一家阿迪达斯三叶草全球旗舰店。高能级首店选择上海、选择安福路，是因为这一街区的潮流与新锐。旗舰店在门店设计上，将致敬海派文化和融合影院美学的理念贯穿始终，上下两层店面打造了中央舞台区域和四大“影厅”区域，展示时尚鞋类服饰。

新品新店加速扩张

今年1至4月，上海市新增首店301家，其中全球及亚洲首店7家、全国及内地首店41家，高能级首店合计占比16%。前不久，上海发布“首发上海3.0版”支持政策，14家跨国品牌中国总部携20个消费品品牌，申请纳入“白名单”，2万多款全球或地区首发新品正加速来到上海。

六大行动让市民“敢消费”“愿消费”“乐消费”

《上海市提振消费专项行动方案》发布，涉及就业、住房、养老、生育等方面

>>>详见第3版 本报记者 张钰芸 报道

梅花首绽申城 戏聚东方舞台

十五位演员获颁中国戏剧梅花奖 五部戏剧获颁曹禺戏剧文学奖



■ 颁奖晚会昨晚在上海文化广场举行

昨晚，第十届中国戏剧奖·梅花表演奖（第32届中国戏剧梅花奖）、第十届中国戏剧奖·曹禺剧本

奖（第26届曹禺戏剧文学奖）颁奖晚会在上海隆重举行，15位演员获颁中国戏剧梅花奖，5部戏剧获颁

曹禺戏剧文学奖。其中，上海演员蓝天、朱洁静分别位列前两名，成功摘“梅”。

>>>详见第10—11版

深圳文博会上海展区持续焕新升级
立体波浪屏解码上海文化产业

>>>详见第7版



今日论语

上海环球港的直升机观光项目刚推出就引发争议，因为起降平台百米外便是居民区，不少居民投诉噪声扰民，“双层玻璃都挡不住，玻璃直抖”。

据媒体报道，直升机此类低空飞行器在悬停和低空飞行阶段，平均噪声一般都在70分贝以上，超过我国《社会生活环境噪声排放标准》中对居住区白天55分贝的限值。早在2015年，上海就有公司推出过可以俯瞰世博园的直升机游览项目，但因为噪声投诉被叫停。同类项目，十年间两次推出，两次引发争议，确实值得思考。

发展低空经济是我国推动新质生产力发展、培育经济增长新引擎的重要战略举措。但任何商业创新都应兼顾经济效益和社会效应，要充分考虑是否影响周边居民或公共环境。据环球港运营方回应，目前正与第三方通航公司“商讨解决之策”，但这种事后的被动响应并非最优解。事实上，我国不少城市已通过“低空飞行电子围栏”技术，将居民区、医院等设为禁飞区，这种前置性的制度设计更值得借鉴。

对于如何发展低空经济，网友们提了不少建议，比如空间上划定噪声敏感区红线、时间上实行分时段飞行、技术上强制装配降噪设备等，都是可行之策。城市治理的现代化，正体现在对此类民生细节的坚守中。唯有让企业的利润冲动、政府的监管智慧与市民的宜居诉求同频共振，才能真正释放创新价值。

潘高峰